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Ключові слова: професійна підготовка, психолого-філо-
софські аспекти.

Сучасний лікар, окрім медичних знань, повинен мати
високий інтелектуальний рівень, широкий світогляд, творче
мислення та усвідомлення сенсу своєї гуманної діяльності.
Від лікарів також вимагається високий професіоналізм, ос-
новою якого є не лише наявність знань, а й готовність їх
систематично поповнювати та оновлювати. Саме у вищій
школі необхідно сформувати потребу майбутніх лікарів у
постійному професійному зростанні, розвинути їх навички
самостійно поповнювати знання, бути готовими та прагнути
до самовдосконалення впродовж усього життя.

Клінічне мислення лікаря повинно базуватися на сис-
темно-комплексному характері взаємозв’язку людини з
оточуючим середовищем, враховувати особливості перебігу
хвороби в соціальному та екологічному аспектах. Сучасна
медична наука та освіта розвивається в складних умовах.
Важка соціально-економічна ситуація в країні, яка супро-
воджується низьким рівнем соціального захисту населення,
стимулює особливу увагу до здоров’я людини. Охорона здо-
ров’я населення повинна бути визнана вищим пріоритетом
держави як найважливішого фактора національної безпеки
[5].

З огляду на це, дослідження проблеми формування готов-
ності майбутніх лікарів до професійного самовдосконалення
є важливим для збагачення лікарської практики виховання і
навчання студентів-медиків. Т. Н. Сапожнікова розглядає
професійне самовдосконалення студентів медичного універ-
ситету як свідомий, цілеспрямований процес підвищення
рівня своєї професійної компетентності та розвитку профе-
сійно значимих якостей відповідно до зовнішніх соціальних
вимог, умов професійно-педагогічної діяльності й особистої
програми розвитку. Велике значення самовдосконаленню
надавав В.О. Сухомлинський. Він писав про те, що “усі супе-
речки й роздуми про те, як зробити навчання виховним,
будуть безпредметними, поки в житті підлітка самоосвіта
не набере належної ваги. Без самоосвіти, без напруження
розумових і вольових сил для пізнання й самопізнання освіта
та навчання не можуть стати виховними [1, 2].

Ураховуючи те, що професійне самовдосконалення
завжди є результатом усвідомленої взаємодії студентів з кон-
кретним соціальним середовищем і при цьому вони реалі-
зують потребу виробити в себе такі особистісні якості, які
забезпечували б успіх у навчальній, професійній діяльності
й у житті взагалі, професійне самовдосконалення майбутніх
лікарів визначаємо як цілеспрямовану, систематичну й
високоорганізовану діяльність, що полягає в самостійному
поглибленні й розширенні професійних знань, розвитку
вмінь, здібностей, професійно значимих якостей особистості
з метою підвищення кваліфікації й особистісного зростання
[2].

Під час практичних занять слід дотримуватися певних
принципів навчання. Перш за все викладачу потрібно заво-
лодіти та утримати увагу слухачів. Велике значення для цьо-

го має чітке формулювання цілей кожного заняття, кожної
теми. Для цього викладачі можуть, наприклад, розповісти
цікавий випадок з власної практики, описати нестандартну
ситуацію або запитати, як би вони вирішили певну проблему.
Але увага слухачів повинна утримуватися протягом всього
заняття. Тому через 15-20 хвилин усного викладу матеріалу
дуже важливо вміти залучити студентів в навчальний процес,
використовуючи інші методики. Для цього можна застосу-
вати три методи активної участі слухачів: опитування, «моз-
ковий штурм» і демонстраційний показ [4].

За допомогою питань можливо спонукати студентів ду-
мати і поступово спрямувати їх до поставленої мети заняття.
Доцільно ставити риторичні запитання, які призначені не
стільки для того, щоб отримати відповідь, скільки для того,
щоб розвивати мислення. Питання мають бути відкритими,
тобто такими, які не передбачають просту відповідь «так
чи ні». Опитування – важлива частина заняття, його слід
проводити як в дидактичній, так і в практичній частині
заняття.

«Мозковий штурм» - це особливий вид опитування, що
відрізняється від звичайного. В ході цього процесу виникає
безліч різних креативних ідей. Тут немає правильної або
неправильної відповіді, є лише творче мислення. Викладач
ставить студентам питання, після чого вони повинні дати
стільки відповідей, скільки можуть. Після того, як слухачі
висловили всі свої ідеї, викладач може направити їх в по-
трібне русло і звернути увагу на важливі моменти [4].

Демонстраційний показ має за мету сполучити теорію з
практикою, у ході якого дуже корисно залучати всіх сту-
дентів. Демонстраційні покази слід використовувати під час
дидактичної частини заняття для того, щоб робити перерви
у викладенні теоретичного матеріалу. Презентація матеріалу
має бути зрозумілою і добре організованою. Надзвичайно
корисним у даному випадку є огляд та обстеження тематич-
них пацієнтів.

Під час опрацювання клінічних завдань особливу увагу
слід надати філософському підходу до вирішення питання
лікування кожного конкретного хворого як соціального су-
б’єкту на підставі гуманізму, високої моральності та мило-
сердя. Певна доля гумору під час викладення матеріалу спов-
на прийнятна. Це насправді підтримує зацікавленість сту-
дентів, але лише в тому випадку, якщо це не відволікає їх
від основних завдань заняття. Необхідно стимулювати та
залучати кожного студента до диспуту. Не слід повчати, ста-
вити багато питань. Викладачу не треба давати відповідь
самому, доцільно запропонувати тим студентам, які знають
правильну відповідь, пояснити її іншим. Така методика ще
більше залучає студентів до роботи і дає можливість оста-
точно закріпити знання.

Таким чином, процес професійного самовдосконалення
особистості є однією з важливих проблем у філософії, пси-
хології й педагогіці. У філософії процес професійного само-
вдосконалення особистості розглядають у тісному зв’язку
зі смислотвірним ядром людини, її унікальністю та непов-
торністю. У психології процес професійного самовдоско-
налення особистості трактують як результат духовної та
практичної діяльності особистості, що прагне до розкриття
усієї повноти своєї людської сутності. Психологи розгля-
дають професійне самовдосконалення як соціально-психо-
логічний феномен у розвитку особистості, як внутрішньо
детермінований процес її розвитку. У педагогічних дослід-
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женнях професійне самовдосконалення аналізують з ураху-
ванням активного впливу соціального середовища. Пред-
метом педагогічних досліджень є ті шляхи і засоби підви-
щення внутрішньої творчої активності особистості, що в
кінцевому рахунку повинні сприяти її самовдосконаленню.
Теоретичний аналіз філософських, психологічних та педа-
гогічних досліджень з проблеми особистості, її розвитку та
самовдосконалення дозволили визначити процес профе-
сійного самовдосконалення особистості як цілеспрямовану,
систематичну, високоорганізовану й творчу діяльність, що
полягає в самостійному поглибленні й розширенні про-
фесійних знань, розвитку вмінь, здібностей, професійно важ-
ливих якостей особистості та передбачає безперервний ріст
її кваліфікації й особистісне зростання [1, 2].

У нерозривній єдності теорії і практики пріоритетну роль
відіграє практика; теорія і практика у навчанні — це дві орга-
нічно пов’язані сторони єдиного процесу пізнання. Після
відпрацювання практичних навичок, якими повинні оволо-
діти студенти, вони відчувають зв’язок із життям.

Актуальність надання медичної допомоги, бажання на
більш кваліфікованому рівні врятувати життя людей спря-
мовує на якісне відпрацювання практичних навичок. Не-
зважаючи на величезну різноманітність видів діяльності
людини, терміни «знання» і «навички», можна розглядати в
психолого-педагогічному значенні як взаємопов’язані «аб-
страктне» і «конкретне». Пояснюється це тим, що людина
знає тільки те, що вміє, і навпаки, уміння засвідчує рівень
оволодіння певними знаннями, її здатність виконувати пев-
ний вид діяльності. Якщо студент здатний розповісти, як
має бути виконана та чи інша маніпуляція, то це ще не оз-
начає, що він уміє її виконувати. На умінні, як відомо, базу-
ється здатність виконувати роботу, що характеризується як
навички. Під цим варто розуміти ступінь здатності викону-
вати дії під меншим контролем свідомості або автоматично.
У міру повторення дії уміння виконувати її все більш від-
точується, удосконалюється, а легкість і швидкість, повне
оволодіння виконанням тієї чи іншої маніпуляції залежить
від природних задатків і здібностей та якостей особистості,
від її попереднього досвіду. Уміння під кутом зору ступеня
їх сформованості поділяються на початкові, проміжні і
завершальні (майстерність) [3].

Процес розвитку умінь і навичок протягом усіх етапів
практичної підготовки базується на основі знань студентів
про конкретну дію, починається з формування у них почат-
кових умінь. Закономірно, що від простих навичок у ме-
дичній підготовці переходять до формування складних нави-
чок. Використання різних форм та методів навчання із залу-
ченням максимальної кількості каналів надходження інфор-
мації основане на теоретичній базі, багаторазове відтво-
ренням алгоритмів практичних навиків і аналіз допущених
помилок дозволяє перетворити уміння та знання в навички
з надання медичної допомоги, що виконуються на підсві-

домому рівні.
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